

FJALA E DEPUTETES BLERINA GJYLAMETI

E ENJTE DATA 30 MARS 2023

E nderuar drejtuese e seancës,

Të nderuar kolegë deputetë,

Ky është një nga projektligjet që është diskutuar më gjerë e më gjatë në Komisionin e Ekonomisë, për të cilin kemi pasur shumë diskutime dhe kemi dëgjuar shumë grupe interesi. Nuk i kemi bërë pa qëllim orë e orë dëgjesash, por i kemi bërë për të pasur një nga ligjet më kryesore që do të adresonte të gjitha shqetësimet e grupeve të interesit, por, po ashtu, edhe të kolegëve deputetë. Me shumë keqardhje them se në dëgjesat që kemi pasur, por edhe në mbledhjet e komisionit, të gjithë ata kolegë, që sot ngrenë zërin këtu, nuk kanë ardhur as thjesht për të marrë pjesë dhe as për të dëgjuar, më pak akoma për të propozuar ndonjë ndryshim dhe më pak akoma për të ardhur me alternativa, por të vetmen gjë që bënë kolegët e opozitës, ishte marrja pjesë me mosprezencën e tyre. Ditën e fundit, kur duhej ta votonim, edhe gjatë votimit pjesa më e madhe nuk ishte prezente, një që ishte prezent, sollti propozime atë dite. Nëse e kishit kaq seriozisht, të nderuar kolegë, dhe jeni kaq të shqetësuar se si ky projektligj do të prekë shtresa të caktuara, minimalisht të kishit edhe vullnetin ta tregonit këtë duke qenë prezentë, duke diskutuar qoftë edhe me grupet e interesit, që shpeshherë merrni përsipër t'i përfaqësoni, ndërkohë nuk jeni as kur janë prezentë. Ky është një projektligj që është diskutuar, ka adresuar një sërë problematikash dhe, mbi të gjitha, boshllëqet që janë krijuar në 23 vjet, qoftë edhe për faktin e ndryshimeve për përafrimin me legjislacionin e Bashkimit Europian.

Gjatë diskutimeve që u bënë këtu, dëgjova shumë të pavërteta, nuk dua të them gënjeshtër, sepse, po të them gënjeshtër, normalisht, e di që u është bërë karakteristikë dalluese që thotë dikush një gënjeshtër, fillojnë të gjithë e përsërisin, e zmadhojnë me shpresën se do t'u besojnë dhe akoma më shumë me shpresën se ndoshta marrin ndonjë përfitim politik. Qëkur kemi ardhur në pushtet, në vitin 2013, e kemi pasur pjesë të programit tonë elektorale dhe më pas pjesë e programit tonë qeverisës parimin e taksimit të drejtë, pra të gjithë ata që fitojnë më pak, do të duhet të paguajnë më pak dhe të gjithë ata që fitojnë më shumë, do të duhet të paguajnë më shumë. Që nga ajo ditë deri më sot, kemi rishikuar të gjithë bazën e tatueshme për të gjithë ata që fitojnë më pak, fillimisht duke i përjashtuar të gjithë ata që kishin një pagë deri në 30 mijë lekë, duke e rritur në 40 mijë lekë dhe duke ardhur sot nëpërmjet këtij projektligji duke bërë përjashtimin deri në 50 mijë lekë. Dëgjova këtu gjatë gjithë kohës shqetësimin për një grup të profesioneve të lira; dëgjova edhe shumë të pavërteta në lidhje me faktin se ata kanë shpenzime, ata shpenzojnë për t'u trajnuar.

Të nderuar kolegë,

Minimalisht ata që kanë pak njohuri, e dinë se trajnimet duhen deklaruar, sepse hyjnë te shpenzimet. Kur flasim për fitimin deri në 14 milionë lekë, nuk flasim për të ardhura, por flasim për fitim, që do të thotë se janë ulur të gjitha llojet e shpenzimeve. Po të shikojmë të dhënat që paraqiti ministrja më parë, por po ashtu edhe të dhënat që kanë qenë pjesë e tryezës së diskutimeve në Komisionin e Ekonomisë, profesione të tilla shpenzimet nuk i kanë një lloj si biznesi i vogël. Edhe kalimi në person fizik e ka deformuar tregun, sepse një avokat, i punësuar në një studio dhe një avokat i vetëpunësuar,

që ka kaluar në person fizik, e kanë tatimin mbi të ardhurat shumë të ndryshëm: njëri e ka zero, kur është i vetëpunësuar apo ka dalë person fizik, dhe tjetri sipas shkallës progresive. Nëse për ju kjo është e drejtë, unë besoj se për ne si socialistë kjo nuk është e drejtë. Ne flasim për mjekët, dëgjova të fliste edhe kolegu parafolës dhe, meqenëse është dita sot, patjetër, për mjekët ne kemi bërë shumë ndryshime, jo vetëm që ata të përfitojnë nga të gjitha përjashtimet për pagat e ulëta dhe duke lehtësuar barrën fiskale në pagat më të larta, por, gjithashtu, duke pasur një rritje për çdo mjek specialist me 50 mijë lekë të rinj. Juve ju duket asgjë, patjetër, nëse krahasoni mjekët që punojnë në sistemin publik, me mjekët që punojnë në klinika private, por ato janë biznese dhe do të duhet të tatonen si biznese, nuk tatonen si të vetëpunësuar, nuk tatonen si biznes i vogël. Prandaj ka një normë taksimi më të drejtë, që është përfshirë në këtë projektligj. Dëgjova shumë shpesh faktin se jemi të padrejtë. Jo, nuk jemi të padrejtë, jemi të drejtë në këtë që po bëjmë, sepse, realisht, çdo gjë që kemi bërë deri më sot, qoftë duke marrë dhe duke ndërmarrë reforma shumë të rëndësishme strukturore në ekonomi, por edhe duke tentuar e duke punuar çdo ditë për të ulur evazionin dhe informalitetin, kemi bërë të mundur rritjen e pagave, kemi bërë të mundur indeksimin e pensioneve, do të bëjmë të mundur përsëri rritjen e pensioneve dhe do të vijojmë përsëri me rritjen e pagave. Kjo ecuri ka nisur që në vitin 2013.

Deri në vitin 2014 ishte për të kaluar fazën e krizës, në të cilën e latë buxhetin e shtetit (nuk dua të them faliment, por ishte pothuajse në faliment), më pas vijua më mundësinë për t'i rritur të ardhurat për më shumë mbështetje dhe politika sociale. Të thuash sot që jemi të padrejtë në këtë tatim, unë besoj se është tërësisht e gabuar, nuk dua të them se është e qëllimshme. Të gjitha bizneset e vogla, nuk janë pak, por janë mbi 97 mijë biznese të vogla, vijojnë të kenë zero tatim deri në vitin 2029. Kjo është shtylla kryesore e ekonomisë shqiptare. Ne dimë që karakterizohemi nga biznese të vogla e të mesme. Nuk e di se si mund të vini këtu e të thoni të pavërteta, sikur kjo nuk është asgjë për 97 mijë biznese, por do të thotë që 97 mijë biznese të kontribuojnë në ekonominë shqiptare, duke konsumuar çdo të ardhur që kanë dhe duke e kaluar përsëri në ekonomi. Diskutuat pak më parë që norma e përjashtimit deri në 50 mijë lekë nuk është asgjë, por është shumë, sepse, duke e arritur këtë, janë mbi 110 mijë të punësuar që përfitojnë nga përjashtimi deri në 50 mijë lekë, të cilat janë përsëri të ardhura që shkojnë në buxhetin e familjeve shqiptare. Dëgjova koleget e mia kur folën për pjesën e përjashtimit, ose për uljen nga pjesa e tatimeve deri në 40 mijë lekë në vit për ata që kanë fëmijë nën 18 vjeç, dhe nuk është pak. Ajo çfarë pritet, është që të jenë mbi 200 mijë veta që përfitojnë. Gjithashtu, edhe ata që përfitojnë nga interesat bankare për shkollimin, për arsimimin përsëri janë në numra të konsiderueshëm. Unë nuk e di si merret guximi këtu për të thënë disa të pavërteta, gënjeshtër të vazhdueshme me shpresën se do t'ju mbështesin njerëzit. Dëgjova pak më parë të thuhej se është rritur ky çmim dhe ky çmim, por dua t'ju them se çmimet janë rritur jo për shkak të asaj çfarë mund të bëjmë ne, sepse aty ku ka dorë qeveria, e ka mbajtur çmimin e energjisë elektrike të parritur për të gjithë abonentët familjarë dhe bizneset e vogla, sepse ata që janë më të prekurit do të ndihmohen. Gjithashtu, qeveria ka ndihmuar për pjesën e rritjes së çmimit të shportës duke bërë indeksimin. Të nderuar kolegë, Dëgjuam pak më parë se të gjithë ata që kanë përfituar nga statusi i personit fizik, është shumë të paguajnë 15% mbi 14 milionë fitim dhe 23% mbi 14 milionë fitim, por, të nderuar kolegë, nëse doni të thoni diçka që qëndron, të paktën, lexojini shifrat siç janë, 23% është për çdo lek që fitohet mbi 14 milionë lekë fitim dhe fitimi vjen pasi janë zbritur të gjitha shpenzimet. Mos dilni këtu të flisni për shpenzimet, sepse po flasim për fitimin. Ndërkohë, flisni për bizneset e mëdha, por bizneset e mëdha kanë 15% tatim fitimin dhe 8% normën e dividendit. Unë nuk e di se ku është favorizimi që i bëhet, absolutisht jo. E kemi bërë këtë diskutim, e kemi rishikuar disa herë bazën tatimore, kemi bërë diskutime dhe debate për pjesën se si duhet të rritet baza tatimore dhe, mbi të gjitha, se çfarë duhet bërë në vijim për t'i mbështetur të gjitha shtresat në nevojë. Unë, pavarësisht se çfarë dëgjohej këtu, jo vetëm që jam pro këtyre ndryshimeve, por i mbështes të gjithë ata që

mundësitë i kanë më të pakta. Me keqardhje jua them, kur e formuat Partinë Demokratike, kishit në krye një doktor zemre, tani, më 14 maj, po e mbyllni me doktorë që merren me vdekjen. Të paktën, kolegu që foli më parë, te merret me vënie në gjumë. Qytetarët nuk duan as lindjen, as vdekjen tuaj, por duan të shikojnë këtu të gjithë ata që i kanë votuar, të diskutojmë për alternativat dhe jo për gënjeshttrat, duke i zmadhuar me shpresën se dikush i beson dhe i voton. Faleminderit!